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D–3068 

M. Com. (Final) EXAMINATION, 2020 

(Compulsory) 

Paper Third  

INCOME TAX LAW AND TAX PLANNING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 
vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 
Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 
(UNIT—1) 

1- fuEufyf[kr dks le>kdj fyf[k, % 
(i) xr o”kZ 
(ii) djnkrk 
(iii) vk; 
(iv) vkdfLed vk; 
Explain the following terms : 

(i) Previous year 

(ii) Assessee 

(iii) Income 

(iv) Casual Income 
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vFkok 
(Or) 

Jherh fd’ku ,d fyfeVsM dEiuh ls ` 20]000 ekfld osru rFkk  
` 3]500 ekfld euksjatu HkŸkk ik jgh gSA mls ` 1]200 ekfld 
lokjh HkŸkk] nks ekg ds osru ds cjkcj cksul rFkk ,d ekg ds osru 
ds cjkcj deh’ku Hkh fey jgk gSA mlus xr o”kZ esa ` 2]000 fu;kstu 
dj ds pqdk;sA  

mls dEiuh us t;iqj esa ,d fdjk;s ls eqDr lqlfTtr edku Hkh fn;k 
gqvk gS ftlds fy, dEiuh ` 90]000 okf”kZd edku dk fdjk;k rFkk 
` 8]700 okf”kZd QuhZpj ds fy, Hkqxrku dj jgh gSA bl edku ds 
lEcU/k esa ` 18]000 fctyh o ikuh ds O;; Hkh dEiuh }kjk ogu fd;s 
tkrs gSaA 
mls dEiuh }kjk xr o”kZ esa 300 fnu ` 80 izfr fnu dh ykxr dk 
dk;kZy; le; esa dk;ZLFky ij Hkkstu fn;k x;kA dEiuh us mlls  
` 20 izfr Hkkstu olwy fd,A 

mi;qZDr lwpuk ls Jherh fd’ku dh dj&fu/kkZj.k o”kZ 2019&20 ds fy, 
osru ls dj&;ksX; vk; dh x.kuk dhft,A 

Smt. Kishan is drawing a monthly salary of ` 20,000 and 

entertainment allowance of ` 3,500 per month from a Ltd. 
Co. She is also getting conveyance allowance of ` 1,200 per 
month, a bonus equal to two month’s salary and commission 
equal to one month’s pay. During the previous year, she paid 
` 2,000 as employment tax. 

She is provided with a rent-free furnished house by the 
company at Jaipur. The company paying ` 90,000 p. a. as the 

rent of this house and ` 8,700 p. a. for furniture and fitting. 
The electric and water charges amounting to ` 18,000 are 
also borne by the company in respect of this house.  
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She is also provided with lunch by the company during 
working hours at workplace. The cost of which is ` 80 per 
day for 300 days during the previous year. The Company 

recovered ` 20 per meal from her. 

From the above information calculate Smt. Kishan’s taxable 
income from salary for the Assessment Year 2019-20.  

bdkbZ&2 
(UNIT—2) 

2- ,d O;kikj ds dj&;ksX; ykHkksa dh x.kuk djus esa dkSu&dkSu ls O;; 
Lohdr̀ gSa rFkk ;g Hkh crkb, fd os dkSu&ls O;; vFkok gkfu;k¡ gSa tks 
vLohdr̀ gSa \ 
Enumerate expenses which are allowed in computing taxable 
profits of a business and also state expenses or losses which 
are not admissible. 

vFkok 
(Or) 

^v* us nh?kZdkyhu iw¡th lEifŸk ¼lwphc) izfrHkwfr;k¡½ vxLr] 2018 esa 
` 16]50]000 esa csp nhaA bls vxLr] 2001 esa ` 1]20]000 esa [kjhnk 
FkkA vDVwcj] 2018 esa mlus NHAI }kjk fuxZfer 5 o”kZ ckn ‘kks/kuh; 
ckW.M ` 7]50]000 ,oa lerk va’k ` 1]00]000 ds Ø; fd, rFkk eqEcbZ 
esa ,d fjgk;’kh edku ` 5]50]000 esa [kjhnkA vxLr] 2018 esa og 
fdlh Hkh vU; fjgk;’kh edku dk Lokeh ugha Fkk] ;|fi mlds ikl 
fnYyh esa ,d cM+h edku&lEifŸk FkhA djnkrk dk dj&;ksX; iw¡th ykHk 
Kkr dhft,A 
‘A’ sold a Long-term Capital Asset (listed securities) for 

` 16,50,000 in August, 2018. It was purchased in August, 

2001 for ` 1,20,000. In October, 2018 he purchased bonds 

redeemable after five years issued by the NHAI for 
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` 7,50,000 and Equity shares for ` 1,00,000 and a residential 

house in Mumbai for ` 5,50,000. In August, 2018 he did not 

own any other residential house, though he owned a big 

house property in Delhi. Compute taxable capital gains of 

the assessee. 

bdkbZ&3 
(UNIT—3) 

3- dfe’uj ¼vihy½ ds vkns’k ds fo#) vihysV fVªC;wuy esa vihy djus 
dh dk;Zfof/k dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Describe briefly the procedure for filing an appeal to the 
appellate tribunal against the order of a Commissioner 
(Appeals). 

vFkok 
(Or) 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2019&20 ds fy, feLVj guqeku fuEufyf[kr lwpuk,¡ 
iznku djrk gS % 

  ` 

1 vkilh dks”k ds ;wfuVksa dh vk; 2,00,000 

2 O;kikj ds ykHk 1,20,000 

3 vYidkyhu iw¡th ykHk 2,50,000 

4 nh?kZdkyhu iw¡th ykHk 75,000 

5 ?kqM+nkSM+ ds ?kksM+s ds LokfeRo o j[k&j[kko ls vk; 2,50,000 

6 oxZ igsyh ls vk; 2,80,000 
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fuEufyf[kr ensa vkxs yk;h x;h gSa % 

  ` 

(i) dj&fu/kkZj.k o”kZ 2017&18 ls vkxs yk;h x;h 
O;kikfjd gkfu;k¡ 1,70,000 

(ii) v’kksf/kr kl dj&fu/kkZj.k o”kZ 2017&18 80,000 

(iii) dj&fu/kkZj.k o”kZ 2015&16 ds lEcU/k esa 
nh?kZdkyhu iw¡th gkfu 4,20,000 

(iv) dj&fu/kkZj.k o”kZ 2018&19 ds lEcU/k esa ?kqM+& 
nkSM+ ds ?kksM+ksa ds LokfeRo o j[k&j[kko ls gkfu 
vkxs yk;h x;h 3,50,000 

(v) dj&fu/kkZj.k o”kZ 2016&17 dh lês ds O;kikj 
dh gkfu 2,00,000 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2019&20 ds fy, fe- guqeku dh ldy dqy vk; dh 

x.kuk dhft,A 

Mr. Hanuman submits the following information relevant for 

the Assessment year 2019-20 : 

  ` 

1 Income from units of Mutual fund 2,00,000 

2 Profit of Business 1,20,000 

3 Short-term capital gains 2,50,000 

4 Long-term capital gains 75,000 

5 Income from owning and maintaining horse 
race 

2,50,000 

6 Income from crossword puzzles 2,80,000 
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The following items have been brought forward : 

  ` 

(i) Brought forward Business Loss (from  

A. Y. 2017-18) 1,70,000 

(ii) Unabsorbed depreciation (from A. Y. 

2017-18)  80,000 

(iii) Long-term Capital losses in respect of the 

A. Y. 2015-16 4,20,000 

(iv) Brought forward loss from the activity of 

owning and maintaining horse race of  

A. Y. 2018-19 3,50,000 

(v) Speculation losses of the A. Y.  

2016-17 2,00,000 

Find out the gross total income of Mr. Hanuman for the 

A. Y. 2019-20. 

bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- la;qDr Lda/k dEifu;ksa ds dj&fu/kkZj.k ds lEcU/k esa izeq[k fo’ks”krk,¡ 

D;k gSa \ 

What are the salient features of Assessment of joint stock 

companies ? 
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vFkok 
(Or) 

,d dkWyst lgdkjh lfefr fyfeVsM dh 31 ekpZ] 2019 dks lekIr 
gksus okys o”kZ esa fuEufyf[kr vk;sa Fkha % 

  ` 

1 dkWyst dSUVhu ls vk;  10,000 

2 lkekU; dkjksckj O;olk; ls vk; 43,000 

3 lnL;ksa dks nh x;h lk[k lqfo/kkvksa ls vk; 8,000 

4 ljdkjh izfrHkwfr;ksa ij C;kt 10,000 

5 edku lEifŸk ls dj&;ksX; vk; 6,000 

6 vU; lgdkjh lfefr ds va’kksa ij ykHkka’k 5,000 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2019&20 ds fy, lfefr dh ldy dqy vk; rFkk 
dqy vk; rFkk dj&nkf;Ro dh x.kuk dhft,A 

College Co-operative Society Ltd. had the following income 
during the year ended 31st March, 2019 : 

  ` 

1 Income from the college canteen  10,000 

2 Income from the general merchandise business 43,000 

3 Income from Credit facilities given to members 8,000 

4 Interest on Govt. Securities  10,000 

5 Taxable Income from House property 6,000 

6 Dividends on Shares held in another 
cooperative society 5,000 

Determine the gross total income and the total income and 
tax liability of the society for the A. Y. 2019-20. 
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bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- dj&fu;kstu] dj&cpko rFkk dj&oapuk esa vUrj crkb;sA 

Distinguish between tax planning, tax avoidance and tax 

evasion. 

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr dks le>kb;s % 

(i) vUrj&fuxfer ykHkka’k 

(ii) cksul va’k 

Explain the following : 

(i) Inter-Corporate Dividends 

(ii) Bonus Shares 
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